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KARTA PRACY 5.12. EWOLUCJA GWIAZD

ZADANIE 1.
Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P. jesli informacja jest prawdziwa. albo F — jesli jest
talszywa.
|
Jedynym nosnikiem informacji o gwiazdach jest promieniowanie clcklmmaznel\ czne. | P | F

Do powierzchni Ziemi docieraja jedynie niektore rodzaje pmnmmo\\ ania th,l\(TOI'ﬂdUﬂLI\LéﬂL-

.
| go — glownie Swiatlo widzialne i promieniowanie X.

Astronomiczne obserwacje naziemne mogq by¢ przeprowadzane tylko za pomocg teleskopow p | ¥
optycznych i radioteleskopow.

Swiatto dochodzace z gwiazd mozna rozszezepié w pr\ zmacie i uzyskac ich widmo. P|F

ZADANIE 2.

Uzupelnij zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Wybierz odpowiedzi A lub B oraz 1. lub 2

| Polozenie linii absorp-
cyjnych w widmie Swiatla

A. wielkos¢ gwiazdy,

a potozenie maksi-
mum promieniowania

1. skladzie chemicznym
wnetrza gwiazdy.

2. temperaturze po-
wierzchniowej gwiazdy.

emitowanego przez B. sktad chemiczny at- ) . .
. 5 e ol dostarcza informacji o
gwiazde pozwala okreslic mosfery gwiazdy.
ZADANIE 3.

Na ilustracji przedstawiono diagram Hertzsprunga—Russella.
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3.1. Uzupelnij w tabeli odpowiednie cyfry.
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3.2. Uzupetnij zdania wyrazami wybranymi z nawiasow,

a) Stonce jest gwiazda nalezacado ... ... (nadolbrzymow / ciagu gléwnego).

b) Temperatura powierzchni gwiazdy Rigel. najjasniejszej gwiazdy w gwiazdozbiorze Oriona. jest

..... O . - (wyzsza / nizsza) niz temperatura powierzchni Stonca.

¢) Gwiazdy majace taka samg temperaturg powierzchniowa ool SR S v (moga / nie

moga) roznic si¢ jasnoscig.

d) Ze wzrostem temperatury gwiazd lezacych w ciagu gléwnym .. ; — . (rosnie /

maleje) ich jasnos¢.

3.3. Uzupelnij zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Wybierz odpowiedzi A lub B oraz 1. lub 2.

AL nizsza 1. jasniej Swieci.
ma temperatur¢ powierzchniowq i
B. wyzsza 2. mniej jasno Swieci.

Im wigksza jest gwiazda ciggu
glownego, tym

ZADANIE 4.

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest
falszywa.

Gwiazdy najzimniejsze maja kolor niebieski. P | F
Gwiazdy powstajq na skutek grawitacyjnego zageszczania sie oblokdw gazu. P | F
Jesli masa protogwiazdy nie przekracza 8% masy Stonca, to protogwiazda stygnie powoli jako P F
tzw. czarny karzel.
Gdy temperatura we wnetrzu protogwiazdy osigga warto$¢ kilkunastu milionow kelwinow, to P F
zaczynaja w niej zachodzié reakcje syntezy wodoru w hel.

ZADANIE 5.

Uzupelnij zdania wyrazami wybranymi z nawiasow.

a) Tempo reakcji jadrowych zachodzacych we wnetrzu gwiazdy e (ZaleZy | nieszalezy) od

temperatury.
o)) TH— - (Czarnym / Czerwonym) karfom paliwa jadrowego starczy na setki miliardow lat.
¢) Im masywniejsza jest gwiazda, tym v (dluzsze / krotsze) jest jej zycie.

d) Wszystkie wystgpujace w przyrodzie pierwiastki cigzsze od Zzelaza powstaly podczas wybuchu

..................................... (supernowej / biatego karta).
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ZADANIE 6.

Uzupelnij opis ewolucji Stonca.

Za ok. 5 mld lat w jadrze Stofica wyczerpig Si€ Zapasy ...,

Brak ci$nienia promieniowania spowoduje grawitacyjne zapadni€cie Si¢ ... . Tem-
PETAtiira jadra ZnACINIC . s s s i zostanie zainicjowana kolejna reakcja — synteza helu
T R . Objetosc¢ otoczki Stonca wielOKrotnie SI€ ...
a temperatura PoOWIerzChniowa ... . Slonce stanie si¢ czerwonym

. Po uplywie kilku milionéw lat Slonice odrzuci swoje zewnetrzne war-
stwy materii w postaci mglawicy N I , a jego male, Scisniete jadro stanie sig
. karfem. Przez wiele miliardoéw lat bedzie on stygl, az przestanie by¢ widoczny

i ZAMIEN SIE W i.vicosiiiesiisn s AT A

ZADANIE 7.
Ocen prawdziwos¢ stwierdzen dotyczacych ewolucji gwiazd o masach kilkakrotnie przekraczajacych mase
Stonca. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jedli jest falszywa.

| Gdy dojdzie do syntezy zelaza. w gwiazdach ustaja reakcje egzoenergetyczne. P | F
Gdy zewngtrzne warstwy gwiazdy spadaja z wielka predkoscia na jadro. to rozgrzewaja si¢ do plF
niewyobrazalnych temperatur i dochodzi do syntezy wszystkich mozliwych pierwiastkow.

Po wybuchu supernowej pozostaje gwiazda protonowa oraz szybko rozprzestrzeniajacy si¢ oblok P F 1
obfitujacy w ciezkie pierwiastki.
Czarna dziura to efekt zapadania sie najbardziej masywnych pozostalosci po supernowe;. P F




